

# 中国代表26个国家在联大批评美西方国家侵犯人权

新华社联合国电 中国常驻联合国代表张军5日在联合国大会第三委员会一般性辩论中,代表安哥拉、安提瓜和巴布达、白俄罗斯、布隆迪、柬埔寨、喀麦隆、中国、古巴、朝鲜、赤道几内亚、厄立特里亚、伊朗、老挝、缅甸、纳米比亚、尼加拉瓜、巴基斯坦、巴勒斯坦、俄罗斯、圣文森特和格林纳丁斯、南苏丹、苏丹、苏里南、叙利亚、委内瑞拉、津巴布韦等26个国家发言,批评美西方国家侵犯人权,强调应立即彻底取消单边强制措施,并对系统性种族歧视表示严重关切。

张军说,新冠肺炎疫情持续发展对所有国家特别是发展中国家造成严重影响。应对疫情并实现恢复需要全球团结和国际合作。然而,我们看到单边强制措施仍在实施。这些措施违反《联合国宪章》宗旨和原则、国际法、多边主义和国际关系基本准则。单边强制措施对人权造成不可否认的影响,有碍充分实现社会经济发展,有损受影响国家民众的福祉,尤其是妇女、青少年儿童、老年人和残疾人。单边强制措施损害健康权,阻碍人们获得药物、医疗设备、技术及物资。这在新冠疫情背景下尤其突出。联合国高级官员和国际社会已经意识到这些措施的严重负面影响。

张军说,在此方面,我们欢迎联合国秘书长2020年3月26日关于取消削弱各国应对新冠疫情能力制裁的呼吁,以及联合国人权高专3月23日关于减轻或暂停对卫生部门和人权产生不利影响制裁的声明。我们还重申“77国集团和中国”关于呼吁采取紧急和有效措施消除对发展中国家使用单边强制措施声明,以及不结盟运动关于谴责并敦促取消单边强制措施的宣言,以确保各国有效应对新冠疫情。

张军说,我们也欢迎联合国大会近期通过的《全面协调应对新冠肺炎疫情》决议。该决议强烈

敦促各国不颁布、不实施任何不符合国际法和《联合国宪章》的单边经济、金融或贸易措施。我们注意到单边强制措施对人权的负面影响问题特别报告员、人权理事会其他特别程序和与人权条约机构在这一问题上的工作。我们期待他们对该问题做进一步阐述。借此机会,我们呼吁立即彻底取消单边强制措施,确保国际社会所有成员全面、有效和高效应对新冠疫情。全球团结和国际合作是抗击和战胜新冠疫情的最有力武器。

张军说,在《德班宣言和行动纲领》通过近20年后,弗洛伊德死亡和布莱

克遭枪击等事件仍在发生,弱势群体继续因种族歧视和警察暴力遭受痛苦,甚至丧命。这些事件反映了长期存在、根深蒂固的种族歧视、警察暴力和社会不平等。在一些国家,少数族裔特别是非洲人后裔在疫情期间死亡率远远高于其所占人口比例。

张军说,我们也对有关国家移民拘留中心中移民的健康状况深表关切,这是当代形式种族歧视的反映。

张军说,我们欢迎人权理事会通过《防止执法人员过度使用武力和其他侵犯人权行为,促进和保护非洲人和非洲人后裔的

人权和基本自由》决议,呼吁该决议得到全面落实。

单边强制措施通常指一个国家为迫使另一国家改变政策而采取的经济措施,如以禁运形式的贸易制裁、切断国家间的金融和投资流动等。单边强制措施违反《联合国宪章》宗旨和原则,违反国际法,严重阻碍受影响国家的经济发展和卫生能力,在新冠疫情背景下,其消极影响进一步引发关注。联合国秘书长和人权高专都呼吁取消削弱各国应对新冠疫情能力的制裁,多国领导人在第75届联大一般性辩论中也呼吁解除单边强制措施。



## 海南免税购物火爆

10月5日,游客在三亚国际免税城购物。中秋和国庆长假期间,海南离岛免税购物火爆。

新华社记者 郭程 摄

## 美军真会协防台湾? 美教授:我亲耳听到“美国不会管”

【环球网报道】据香港中评社10月5日报道,对于两岸若真的开战,美国会不会派兵协防台湾的问题,现任美国纽约大学政治系终身教授熊玠在日前线上讲座时表示,当年制订“与台湾关系法”时听起来是为“保护台湾”,但当时他在美国国会工作时曾亲耳听到,“如果两岸冲突是由于搞‘台独’所引起战争,美国不会管。”

熊玠又表示,美国现阶段的国策“不希望中国统一,也不支持台湾独立”,这最符合美国利益。而要搞“台独”,又想依靠美国的军事支持,他认为就是痴人说梦。

据中评社介绍,熊玠教授毕业于台湾大学外文系,获美国哥伦比亚大学政治学系博士,现任美国纽约大学政治系终身教授,兼任该校政治研究所主任,美国当代东亚研究中心主任。台湾中时新闻网称,据公开资料显示,熊玠过去与美国前总统卡特、里根有一定交往,且与美国国会有关切关系,曾在1979年参加起草“与台湾关系法”。

报道称,熊玠近期在美国华盛顿举办的一场关于“当前中美关系和两岸关系前景”的智库线上讲座表示,美国国会现在不断推动一些所谓“友台法案”,其实是为了自身利益考量,美国打不打台湾牌,台湾没有任何主动权。

熊玠举例称,当初“与台湾关系法”制定时听起来是“保护台湾”,但并非无先决条件,他说,自己当时在美国国会工作,曾亲耳听到,“如果两岸冲突是由于‘台独’所引起战争,美国不会管”,他说,“这是严肃的

表态,是有立法记录的”。



熊玠资料图 (图片来源:香港中评社)

## 国际机器人联合会发布年度报告:

### 去年中国工业机器人安装量领先

国际机器人联合会近日在其年度报告中称,得益于智能制造和自动化,世界各地工厂内正在运行的工业机器人数量超过

270万台,创下新纪录。2014年至2019年,全球机器人安装量增加近85%。全球范围内,2019年工业机器人年度安装量排名前

五的市场分别是中国、日本、美国、韩国和德国。国际机器人联合会方面称,由于汽车和电气电子行业不景气,再加上新冠肺炎

疫情的影响,今年机器人行业无法从大规模订单中刺激增长,而中国可能是个例外。

来源:央视网

## 中秋国庆叠加 中国“超长黄金周”助消费市场回温

中新社北京10月6日电 跨越500多公里,转了两趟高铁,江西赣州的张庆在中秋国庆叠加“超级黄金周”的第二天抵达福建泉州,终于实现了今年的首次“出城”旅行。

“我去海边的时候看到人特别多,堵车堵了有半个小时左右,晚上11点在泉州去看电影,电影院中心位置也基本都是坐了人,感觉这个长假就是要把今年过年消失的热闹给补回来。”张庆说。

经中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)综合测算,10月1日至4日,全国共接待国内游客4.25亿人次,实现旅游收入3120.2亿元(人民币,下同)。

在中国人民大学重阳金融研究院助理院长贾晋京看来,中秋国庆叠加构成的八天长假,配合防疫政策的变化以及鼓励消费的持续,民众们的消费热潮将在长假期间得到集中释放。

长假中的消费往往与旅游关系密切。在大规模“百亿补贴”、政府文旅消费券等政策的激励下,国庆旅游市场正全面复苏。

飞猪旅行总裁庄卓然对中新社记者表示,自9月8日飞猪宣布推出旅游业首个“百亿补贴”计划后,数千万人次通过飞猪、淘宝、支付宝使用或关注百亿补贴相关商品,不但消费者切切实实通过飞猪百亿补贴享受到了5年来最划算的一个黄金周假期,旅游商家也通过飞猪百亿补贴强力复苏。

数据显示,国庆期间,飞猪全国酒店预订量同比涨超50%,各星级酒店、民宿、公寓等预订均明显增长。五星酒店预订最猛,预订量劲增近100%。

“金九银十”,历来是商家大促活动的重要节点。适逢中秋国庆同至,苏宁零售云携全国超6500家门店开启了小镇购物节,让县镇居民在家门口就享受到一流的产品和服务。

在石家庄的宋曹镇,带有浓烈当地特色的“常山战鼓”拉开了活动序幕,铿锵有力的鼓声迅速汇集了十里八乡的乡亲。当地网红和演员带来了精心准备的歌曲和舞蹈节目,并同步直播于社群、抖音、快手等多个平台。此外,门店还通过互动抽奖、低价拍卖和发放猪肉券的方式活跃气氛、吸引消费者进店消费。

宋曹门店的王老板说:“像小镇购物节这样的活动,能够有效吸引周边消费者的注意力。现场销售固然重要,但更重要的是要让消费者只要有需求就能想到我们。”据悉,王老板的门店在活动期间累计销售额超30万元。

文娱市场也在此次长假中被进一步激活。“总体来看,国庆假期用户观影热情高涨。”阿里文娱电影演出业务北区总经理严朝称,让县镇居民在家门口就享受到一流的产品和服务。

场音乐节,堪称史上最强“音乐节”国庆档,其中,草莓音乐节在国庆期间就有四站,分别是北京、东营、哈尔滨、成都。

灯塔专业版数据统计显示,截至5日上午7点,国庆档总票房(含预售)已达25.59亿元,其中国庆档首日票房7.4亿元,成为国庆档首日票房影史第二;在影片方面,《我和我的家乡》以11.09亿元暂列国庆档总票房冠军,《姜子牙》紧追其后,总票房已达10.49亿元。

贾晋京认为,从传统角度来看,“金九银十”中10月是消费高峰期,而从今年整体的消费情况来看,上半年受疫情影响,商品消费以基础消费为主,尽管消费在几个月逐渐恢复,但尚未得到充分释放,预计中秋国庆长假的消费数据将会有较为明显的强劲增长,尤其是服务领域的消费将大放异彩。

## 看着解放军军机、美海军军机同时现身台海 绿媒脑补“台美合作来了”

【环球网报道】据台湾亲绿媒体“三立新闻网”报道,解放军从9月中至今持续现身台湾周边空域,今日(6日)11时55分左右,共机再度进入台湾所谓“防空识别区”(ADIZ)(西南空域),台军依惯例“广播驱离”。报道还说,同一时刻,美国海军电子侦察飞机也在空中紧盯,报道宣称“台美合作来了!”

亲绿媒体《自由时报》也报道说,根据广播记录,共机中午11时55分进入

台ADIZ(西南空域),高度3500米,台军两度“广播驱离”。脸书“台湾西南空域”粉丝专页管理员许先生称,依照高度判断应是运-8反潜机,近期共机似乎都是两架不同编号反潜机进入。

台湾“三立新闻网”称,同一时刻,美国海军的EP-3E电子侦察飞机也在空中紧盯,该媒体还在标题中炒作,“台美合作来了”“台军挂弹强势驱离(共机)”云云。

近期解放军在台海附近组织实战化演练。9月18日,国防部新闻发言人任国强在国新办发布会上表示,这是针对当前台海形势、维护国家主权和领土完整所采取的正当必要行动。台湾是中国领土神圣不可分割的一部分,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。

在9月24日中国国防部例行记者会上,国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非大校表示,台湾是中国不可分割的一部分。解放军在台湾

地区组织实兵演练,展现的是捍卫国家主权和领土完整的决心和能力,针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动。台民进党当局置广大台湾同胞的安危福祉于不顾,不断挑动两岸对立对抗,进行“谋独”挑衅,危害台海和平稳定,这一图谋注定不会得逞。如果“台独”分裂势力胆敢以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去,我们必将不惜一切代价,坚决予以挫败。

## 时评

## 让科技创新跑出“加速度”

新华社北京10月6日电 “十三五”时期的中国,“天眼”望天、“蛟龙”探海、大飞机首飞、高铁驰骋、超级计算机竞速榜首、多个新冠病毒疫苗在疫情防控中进入Ⅲ期临床试验……一批标志性、引领性重大原创成果竞相涌现,

科技实力在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化,我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出

了更为迫切的要求,更加需要增强创新这个第一动力,牢牢抓好世界百年未有之大变局中科技创新这一“关键变量”。

抓好科技创新这一“关键变量”,就要将“十三五”期间科技创新的成功经验坚持好、发展好、运用

好,加快解决制约科技创新发展的一些关键问题。要坚持需求导向和问题导向,整合优化科技资源配置,持之以恒加强基础研究和创新人才教育培养,把“卡脖子清单”变成科研任务清单,真正把更好地满足人民对美好生活的向

往作为检验科技创新“成色”的标尺。

推进科技创新,抓好“关键变量”,还要充分发挥新型举国体制优势。大力弘扬科学家精神,培养造就一批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、创新团队,不

断解放和激发科技作为“第一生产力”的巨大潜能。全面建设社会主义现代化国家离不开强有力的科技支撑,把科技自主权、发展主动权牢牢掌握在自己手中,“关键变量”会转化为发展中的“确定增量”。